
کنفرانس بین‌المللی 
»حقوق بین‌الملل تحت تهاجم، تجاوز و دفاع« برگزار شد

درخواست برای مذاکره از ایران
»سید عباس عراقچی« وزیر امور خارجه امروز یکشنبه ۲۵ آبان در پنل 
تخصصی کنفرانس بین المللی »حقوق بین‌الملل تحت تهاجم، تجاوز و دفاع« 
به میزبانی »کاظم سجادپور« در پاسخ به این پرسش که »با توجه به حمله 
آمریکا به دیپلماسی، دیپلماسی به کجا می‌رود و چشم‌انداز حل‌وفصل مسائل 
از طریق دیپلماسی چیست؟ آیا دیپلماسی کاملًا از بین رفته یا همچنان یکی 
از کهن‌ترین نهادهای زندگی بشر برای حل‌وفصل اختلافات به کار می‌آید؟« 
گفت: من معتقدم حمله نظامی اخیر به ایران که در حقیقت به‌نوعی حمله به 
دیپلماسی نیز بود، اولین موشکی که از سوی آمریکا و اسرائیل شلیک شد به 
میز مذاکرات ایران و آمریکا برخورد کرد. از یک سو چنین وضعیتی داشت، اما 
از سوی دیگر همین جنگ نشان داد که هیچ راهی جز دیپلماسی وجود ندارد.
وزیر خارجه با اشاره به اینکه آنچه مقصود رژیم اسرائیل و آمریکا از این 
جنگ بود، محقق نشد؛ گفت: آنها به هیچ یک از اهداف‌شان نرسیدند، بلکه با 
شکست مواجه شدند. اگر هدف آن‌ها از میان بردن برنامه هسته‌ای ایران بود، 
این امر محقق نشد. من بارها گفته‌ام؛ تاسیسات ممکن است تخریب شده و از 
بین برود، اما تکنولوژی با بمباران هوایی از میان نمی‌رود و از آن مهم‌تر، اراده 
ملت‌ها با بمباران هوایی از بین نمی‌رود. تاسیسات ما تخریب شد اما تکنولوژی 
ما پابرجاست و اراده ما حتی محکم‌تر شده است. اکنون نیز درخواست برای 
مذاکره مجدداً آغاز شده و این طبیعی است؛ زیرا به آنچه در مورد برنامه 
هسته‌ای ایران از طریق حمله نظامی می‌خواستند برسند، نرسیدند و این همان 
حرفی بود که ما بارها گفته بودیم؛ موضوع هسته‌ای ایران راه‌حل نظامی ندارد. 

آن را امتحان کردند و متوجه شدند که این راه‌حل، راه‌حل درستی نیست.
عراقچی با تاکید بر اینکه برای مذاکره و دیپلماسی یک قاعده و یک مبنا 
وجود دارد، گفت:  این‌گونه نیست که چیزی را که در جنگ به آن نرسیده‌ای، 
بتوانی در مذاکره به دست بیاوری و خواسته‌های خودت را تحمیل کنی. اولین 
قدم در دیپلماسی و مذاکره این است که بپذیریم مذاکره با دیکته‌کردن و 
زورگفتن تفاوت دارد. در مذاکره، دادوستد و منافع متقابل مطرح است. این‌گونه 
نیست که یک طرف بتواند به هر آنچه می‌خواهد برسد. مذاکره و دیپلماسی باید 

مبنای معقول و منطقی داشته باشد و با جدیت صورت گیرد.
وزیر خارجه خاطرنشان کرد: اگر چنین شرایطی برای مذاکره فراهم شود، 
جمهوری اسامی ایران ثابت کرده که همواره برای مذاکره آماده است. ما 
هیچ‌وقت میز مذاکره را ترک نکرده‌ایم؛ همیشه طرف‌های مقابل ما بودند که به 
میز مذاکره خیانت کردند. هم در توافق برجام سال ۲۰۱۵، جمهوری اسلامی 
ایران با حسن نیت مذاکره کرد، با حسن نیت توافق کرد و با حسن نیت اجرا 
کرد. اما آمریکا بدون هیچ دلیلی، در حالی که ایران به‌طور کامل به تعهدات 
خود پایبند بود، بدون هیچ دلیلی از توافق خارج شد و به دیپلماسی خیانت 
کرد؛ به توافقی که محصول دیپلماسی بود و همه دنیا آن را در سال ۲۰۱۵ 
جشن گرفته بود. این بار نیز این خیانت به شکل بدتری و با حمله به ایران بروز 
کرد. این ایران نبود که از دیپلماسی فرار کرده باشد؛ این آمریکا و کشورهای 
غربی بودند که همواره به دنبال تحمیل تمایلات خود در طول مذاکره بودند. به 
نظر من، دیپلماسی همچنان می‌تواند زنده باشد و همچنان راهکار نهایی برای 

حل‌وفصل اختلافات است، اما باید به معیارها و ضوابط و اصول آن پایبند بود.
 تکرار سیاسی کاری آژانس

معاون رئیس‌جمهور و رئیس سازمان انرژی اتمی با اشاره به تلاش تروئیکای 
اروپایی برای تصویب قطعنامه جدید علیه ایران در نشست آتی شورای حکام 
گفت:  باید تاسف خورد که سه کشور اروپایی و آمریکا همان رویه یک 
جانبه‌گرایی و زورگویانه را علیه جمهوری اسلامی ایران ادامه می‌دهند و همان 
عبارات تحریک آمیز و غیر واقعی را در قالب قطعنامه جدید در دستور کار 

خود قرار داده‌اند.
»محمد اسلامی« در حاشیه کنفرانس بین‌المللی »حقوق بین‌الملل تحت 
تهاجم، تجاوز و دفاع« در جمع خبرنگاران گفت: حمله‌ای که به تاسیسات 
هسته‌ای جمهوری اسامی ایران صورت گرفت در تاریخ سابقه نداشته است 
تفاوت این حمله با حمله‌های دیگری که به تاسیسات هسته‌ای صورت گرفته 
بود مانند حمله اسرائیل به سوریه و عراق و یا موضوعات مطرح شده درباره 

زاپروژیا هیچ کدام از این تاسیسات‌ها تحت نظارت پادمان و آژانس نبودند.
وی ادامه داد: این برای اولین بار در تاریخ تاسیسات هسته ای که ثبت در 
آژانس بوده و به صورت مستمر توسط آژانس نظارت شده و حتی نظارت تشدید 
شده هم داشته، صورت گرفته است و این به معنای واقعی کلمه ضربه خوردن 

به حقوق بین الملل قلمداد می‌شود.
 آژانس باید به اعمال استاندارد دوگانه 

در برابر کشورها پایان دهد
معاون رئیس جمهور در ادامه گفت: ما امیدوار بودیم و امیدوار هستیم که 
کشورهای مختلف به این حقیقت بیشتر توجه بکنند که سوءاستفاده ای که 
الان برخی از کشورها در سازمان‌های بین‌المللی و به‌ویژه آژانس انجام می‌دهند، 
شرایطی را به‌وجود می‌آورد که اجرای استاندارد دوگانه و »قانون جنگل« بیش 

از پیش گسترش پیدا می‌کند و این باید متوقف شود.
اسلامی با تاکید بر اینکه همه باید به قوانین و مقررات آژانس پایبند باشیم، 
گفت: آژانس یک اساسنامه کاملًا واضح و مشخص دارد و وظیفه این نهاد این 
است که کمک بکند تا فناوری صلح‌آمیز هسته‌ای در اختیار همه کشورها قرار 
بگیرد؛ نه تنها این اقدام را، بلکه از واژه »تشویق، حمایت و پشتیبانی« هم در 

اساسنامه‌ آژانس استفاده شده که این وظیفه را باید آژانس انجام بدهد.
 آمادگی ایران برای مذاکره مسلح 

»سعید خطیب زاده« معاون وزیر خارجه و رئیس مرکز مطالعات بین‌المللی 
وزارت‌خارجه در حاشیه کنفرانس بین‌المللی »حقوق بین‌الملل تحت تهاجم، 
تجاوز و دفاع« در جمع خبرنگاران گفت: ایالات متحده تا به امروز در هیچ‌کدام 
از گفته‌هایش طی چند ماه گذشته آمادگی یک مذاکره واقعی نتیجه‌محور 
را نداشته است. مردم ما باید بدانند، صادقانه باید بدانند که دولت جمهوری 
اسامی ایران طی ماه‌های گذشته و پیش از حملات تمام تلاش خود را کرد 
که از این جنگ و تشدید آن جلوگیری کند اما آنچه اتفاق افتاد، یک توهم و 
انحرافات ادراکی بود. آن‌ها می‌خواهند با استفاده از دیپلماسی و نمایش و تئاتر 

مذاکره به اهداف خود برسند.
وی ادامه داد: ایران همواره آمادگی داشته و آمادگی خود را اعلام کرده است 
که در چارچوب فرمایشات مقام معظم رهبری تحت آن شرایط حرکت کند. 
منافع عالیه مردم ایران آن چیزی است که ما مدنظر داریم. آنچه را که در مورد 
مذاکره مسلح بنده گفتم باید بدانید در حالی که طرف مقابل تمامی سلاح‌های 
نظامی خود را علیه کشورهای دیگر به کار گرفته، تمام منابع خود را مسلح 
کرده و آرایش تهدید برای کشورهای دیگر می‌گیرد، این یک مذاکره بی‌طرفانه 
نیست. لذا آنچه اتفاق می‌افتد همواره توجه و دقت به نیات و اقدامات طرف 
مقابل است. معاون وزیر خارجه افزود: اگر روزی قرار باشد در چارچوب شرایطی 
که گفته شده مذاکره با ایالات متحده اتفاق بیفتد، قطعاً یک مذاکره مسلح 
است. مذاکره مسلح مذاکره‌ای است که ما در آن به طرف مقابل نه‌تنها هیچ 
اعتمادی نداریم، بلکه بیش از آن آمادگی این را داریم که در مقابل فریب‌های 

طرف مقابل اقدامات موثری انجام دهیم.
 فاصله تا شکل گیری مذاکره با آمریکا

»اسماعیل بقائی« سخنگوی وزارت امور خارجه در حاشیه کنفرانس 
بین‌المللی »حقوق بین‌الملل تحت تهاجم، تجاوز و دفاع« در پاسخ به سوال 
ایرنا مبنی بر اینکه »پس از اقدام سه کشور اروپایی با همراهی ایالات متحده 
برای فعال‌سازی اسنپ‌بک اقدامی خلاف دیپلماسی و مغایر روح گفت‌وگو بود 
شاهد هستیم که قرار است قطعنامه جدیدی در شورای حکام علیه ایران صادر 
شود. موضع ایران در قبال این تلاش برای صدور قطعنامه چیست؟« گفت: 
رویکرد سه کشور اروپایی که بیشتر به نظر می‌رسد تحت فشار و نفوذ آمریکا و 
متأسفانه بدون نگاه مستقل صورت می‌گیرد. همچنان تقابلی است؛ رویکردی 
که پیش‌تر نیز آزموده شده و ما می‌گوییم »آزموده را آزمودن خطاست«، اما 
ظاهراً اصرار دارند همان روش‌های خطای قبلی را تکرار کنند. کاری که در 
سطح شورای حکام می‌خواهند انجام دهند، اسماً یک قطعنامه فنی است، اما 
می‌دانیم که این قطعنامه صرفاً فنی نیست و فراتر از آن عمل می‌کند. در واقع 
تلاش دارند همان کاری را که در شورای امنیت سازمان ملل کردند و به ادعای 
خودشان تلاش برای بازگرداندن قطعنامه‌های لغو شده شورای امنیت بود اینجا 

نیز با رویکرد مشابه انجام دهند.
وی ادامه داد: همان‌طور که به خاطر دارید، در شورای امنیت این اقدام با 
واکنش منفی جامعه بین‌المللی روبه‌رو شد و دو عضو دائم شورا با رویکرد سه 
کشور اروپایی و آمریکا مخالفت کردند. انتظار ما این است که در سطح شورای 
حکام و آژانس بین‌المللی انرژی اتمی نیز دو کشور مهم و عضو دائم شورای 

امنیت یعنی چین و روسیه با این رویکرد مخالفت کنند.

ویژه

ایران مشتری جنگنده‌های چینی 
واشنگتن پست می‌نویسد؛ تصمیم دونالد ترامپ، 
رئیس‌جمهور، برای حمله به سه سایت هسته‌ای ایران در 
تابستان امسال، پیامی بازدارنده‌ برای دشمنان آمریکا ارسال 
کرد. با این حال تحولات اخیر یادآوری می‌کند که یک 
کارزار نظامی نمی‌تواند به‌طور دائمی به تلاش جمهوری 
اسامی برای دستیابی به بمب پایان دهد. گزارش اخیر 
آژانس بین‌المللی انرژی اتمی نشان می‌دهد که این مشکل تا 
چه اندازه دشوار باقی مانده است. تهران، بازرسان بین‌المللی 
را از دسترسی به سایت‌هایی که پنج ماه پیش توسط ایالات 
متحده و اسرائیل بمباران شدند، منع کرده است. همچنین 
حاضر نیست به نهاد نظارت هسته‌ای سازمان ملل بگوید چه 
مقدار اورانیوم ۶۰ درصد غنی‌شده در اختیار دارد؛ اطلاعاتی 
که طبق معاهده عدم اشاعه سلاح‌های هسته‌ای باید گزارش 
شوند. تصاویر ماهواره‌ای حاکی از ساخت‌وسازهای جدیدی 
در اطراف یک تأسیسات هسته‌ای تازه در »کوه کلنگ« 
است؛ جایی که حدود یک مایل با سایت بمباران‌شده 
نطنز فاصله دارد. سیاست ایران همچنین نشان می‌دهد 
که رویدادهای خاورمیانه در خلأ رخ نمی‌دهند و دشمنان 
آمریکا همیشه به‌دنبال فرصت‌های تازه برای همکاری با 
یکدیگرند. در حالی که روسیه در جنگ اوکراین گرفتار 
شده، چین برای تعمیق همکاری با ایران پیش آمده است. 
تهران می‌خواهد در ازای نفت، از چین سامانه‌های موشکی 
زمین‌به‌هوا، رادارهای نظارتی دوربرد و جنگنده دریافت کند. 
این امر می‌تواند دولت متزلزل ایران را تثبیت کرده و در عین 

حال منطقه را بی‌ثبات‌تر کند.
پس از پنج دور گفت‌وگو در اوایل امسال، از زمان 
حمله آمریکا به ایران هیچ مذاکره‌ای انجام نشده است. 
توافق هسته‌ای ده‌ساله منقضی شده و رهبران ایران اعلام 
کرده‌اند که دیگر به مفاد آن پایبند نیستند. تحریم‌های 
ماشه‌ای دوباره اعمال شده و اقتصاد از پیش ضعیف کشور 
را آسیب‌پذیرتر کرده است. خشکسالی بی‌سابقه، پس از 
دهه‌ها سوءمدیریت، پایتخت کشور را با کمبود شدید آب 
روبه‌رو کرده و رئیس‌جمهور ایران هشدار داده است که 

ممکن است نیاز باشد تهران تخلیه شود.
تهران تلاش کرده‌ است تا اندکی از فشار کم کنند؛ 
برای مثال، با اتخاذ رویکردی ملایم‌تر نسبت به ]مسائل 
اجتماعی[ و همچنین چشم‌پوشی از رانندگی موتورسیکلت 
توسط زنان.   امید بستن به تغییر حکومت در ایران که 

استراتژی نیست. 

پیام مکتوب تهران برای دوحه 
وزیر خارجه ایران پیام مکتوبی را برای وزیر خارجه قطر 

ارسال کرد.
به گزارش خبرگزاری رسمی قطر)قنا(، پیام مکتوب 
سید عباس عراقچی، وزیر خارجه ایران به دست محمد بن 
عبدالرحمن آل ثانی، نخست وزیر و وزیر خارجه قطر رسید.

این پیام درخصوص روابط دوجانبه و راه‌های گسترش آن 
است.

مجید تخت روانچی، معاون وزیر خارجه ایران در جریان 
سفر به دوحه و دیدار با محمد بن عبدالعزیز الخلیفی، وزیر 
دولت قطر در امور خارجه این پیام را به وی تحویل داد.

در دیدار روانچی با الخلیفی در خصوص روابط دوجانبه و 
راه‌های تقویت آن، تحولات غزه و فلسطین در سایه آتش 

بس و دیگر موضوعات مورد اهتمام مشترک رایزنی شد.
پیش تر نیز»سید عباس عراقچی« وزیر امور خارجه در 
تماس تلفنی با شیخ »محمد بن عبدالله آل ثانی« نخست 
وزیر و وزیر امور خارجه دولت قطر، در خصوص روابط 

دوجانبه و تحولات منطقه‌ای گفتگو و تبادل نظر کرد.
در این تماس تلفنی بر اهمیت تداوم تلاش‌ها برای 
تقویت مناسبات دوجانبه در همه زمینه‌های مورد علاقه 
طرفین تاکید شد. وزرای امور خارجه ایران و قطر ضمن 
ابراز نگرانی از تنش‌ها بین پاکستان و افغانستان، بر اهمیت 
تداوم تلاش کشورهای منطقه برای حفظ صلح و ثبات در 
منطقه تاکید کردند. طرفین همچنین آخرین تحولات 
مربوط به غزه و قطعنامه پیشنهادی اخیر آمریکا به شورای 
امنیت را مورد بحث قرار داده و بر استمرار رایزنی‌ها برای 
جلوگیری از تضییع حقوق مشروع مردم فلسطین خصوصا 

حق تعیین سرنوشت تاکید کردند.

استراتژیک

دیپلماتیک
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تحلیلگران و متخصصان خاورمیانه 
در  اگر  که  باورند  این  بر  معمولاً 
پیش‌بینی‌ها بدبین باشند، احتمال 
خطایشان کمتر است. دو سال گذشته 
نیز تا حد زیادی این نگاه را تأیید 
کرده است. اما اخیراً نشانه‌هایی از 
امید دیده می‌شود. طرح صلح دونالد 
ترامپ اندکی آرامش به غزه آورده 
است. حملات آمریکا و اسرائیل علیه 
ایران به یک آتش‌افروزی منطقه‌ای 
منجر نشد. سوریه نیز به ورطه یک 
جنگ تمام‌عیار فرقه‌ای سقوط نکرده 

است.
بهترین  اکونومیست، حال،  نوشته  به 
سناریوی ممکن را تصور کنید؛ جهانی 
که در آن تاش کسانی که برای 
خاورمیانه‌ای آرام‌تر می‌کوشند، به 
ثمر می‌نشیند. این سناریو از غزه آغاز 
می‌شود: صلح شکننده در این منطقه 
حفظ می‌شود و ترامپ همچنان روی 
طرحش سرمایه‌گذاری می‌کند. به این 
ترتیب، کشورهای عربی و مسلمان با 
اطمینان‌خاطر نیروهای حافظ صلح اعزام 
می‌کنند و »نیروی بین‌المللی تثبیت« 
)ISF( شکل می‌گیرد. اسام‌گرایان 
ساح‌های خود را کنار می‌گذارند، زیرا 
این تنها راه برای آغاز بازسازی غزه است. 
با تأمین مالی کشورهای حوزه خلیج 
فارس، بازسازی شروع می‌شود. محمود 
عباس، رئیس‌جمهور فلسطین، جای خود 
را به مروان برغوثی می‌دهد؛ او اصلاحات 
وعده‌داده‌شده تشکیلات خودگردان را آغاز 
می‌کند و اسرائیل نیز اجازه می‌دهد این 

تشکیلات اداره غزه را بر عهده گیرد.
در همین حال، در اسرائیل، اپوزیسیون 
علیه ائتاف بنیامین نتانیاهو متحد 
می‌شود و انتخابات دولتی میانه‌رو 
و گسترده از دل آن بیرون می‌آورد. 
ملی‌گرایان مذهبی راست افراطی که 
دچار تفرقه شده‌اند، حتی وارد کنست 
نمی‌شوند. دولت جدید با سوریه و لبنان 
پیمان عدم‌تجاوز امضا می‌کند و برای 
پیشبرد روند صلح با فلسطینی‌ها متعهد 
می‌شود تا بتواند در مسیر عادی‌سازی 

روابط با عربستان سعودی گام بردارد.
امید همیشه وجود دارد. بااین‌حال، 
خوش‌بین‌ها از جمله اکونومیست بارها 
اشتباه کرده‌اند. پس اگر این‌بار هم بدبین‌ها 
درست از آب درآیند چه؟ اشتیاق برای 

صلح در میان گروه‌های کلیدی کاهش 
یافته است: تنها یک‌پنجم اسرائیلی‌ها 
اکنون از تشکیل دولت فلسطینی حمایت 
می‌کنند. حدود ۴۵ درصد فلسطینی‌ها 
موافق آن هستند، اما اکثریت قاطع آنان با 
خلع سلاح حماس مخالف‌اند. حماس نیز 
با تکیه بر همین واقعیت، در این سناریو از 
کنار گذاشتن سلاح‌ها سر باز می‌زند. این 
گروه کنترل غزه را حفظ می‌کند و خود 
را بار دیگر به »مقاومت مسلحانه« متعهد 
می‌سازد. در نتیجه، هیچ کشوری نیرو 
برای ISF اعزام نمی‌کند و تا بهار، دولت 
اسرائیل که همچنان تحت رهبری نتانیاهو 
است رئیس‌جمهور آمریکا را مجاب می‌کند 
که چاره‌ای جز ازسرگیری جنگ در غزه 
ندارد. ترامپ که از تلاش برای مذاکره در 
مراحل پایانی طرح خود خسته و دلزده 
شده، تسلیم می‌شود و توجهش را به جای 
دیگری معطوف می‌کند. ازسرگیری جنگ 
موجب موجی از آوارگان به سوی مصر 
می‌شود و مصر نیز صحرای سینا را دوباره 

نظامی‌سازی می‌کند.
نتانیاهو از این حواس‌پرتی ترامپ استفاده 
می‌کند و دور دوم حمات علیه ایران 
را آغاز می‌کند؛ این‌بار ایران در پاسخ به 
بحرین و امارات متحده عربی موشک 
شلیک می‌کند. امارات، بحرین و مراکش 
روابط خود با اسرائیل را تعلیق می‌کنند 

و »پیمان ابراهیم« فرو می‌پاشد. تهران 
تصمیم می‌گیرد به‌طور مخفیانه بمب 
هسته‌ای بسازد. در همین حین، در سوریه، 
پس از دور دیگری از خونریزی فرقه‌ای، 
کردها و دروزی‌ها تلاش می‌کنند از این 
کشور جدا شوند. با اشاره به »وخامت 
شرایط امنیتی منطقه«، نتانیاهو انتخابات 
را به تعویق می‌اندازد. او که همچنان به 
متحدان راست افراطی خود وابسته است، 
سرکوب‌ها در کرانه باختری را شدیدتر 
می‌کند و همین امر موجب شعله‌ور شدن 

یک انتفاضه جدید می‌شود.
نه جایی برای خوش‌بینی کور 

 وجود دارد، اما باید امید 
را حفظ کرد

در واقع، محتمل‌ترین سناریو چیزی میان 
این دو حالت افراطی است. در غزه جنگ 
از سر گرفته نمی‌شود، اما بازسازی هم 
عملًا آغاز نمی‌شود. نیروی حافظ صلح 
تشکیل نمی‌شود. حماس به نیروهای 
اسرائیلی حمله می‌کند و اسرائیل نیز 
با حمات مکرر پاسخ می‌دهد. دولت 
تکنوکرات جدید غزه فقط به‌صورت اسمی 
حکومت می‌کند. اسرائیل کنترل نیمی از 
نوار غزه و بخش‌هایی از لبنان و سوریه را 
حفظ می‌کند. تعداد کمی از آوارگان به 
مصر می‌گریزند، اما بیشتر غزه‌ای‌ها در 

محاصره گرفتار می‌مانند.

انتخابات اسرائیل به بن‌بست دیگری 
منجر می‌شود. نتانیاهو اکثریت به دست 
نمی‌آورد، اما چون اپوزیسیون نمی‌تواند 
ائتلاف تشکیل دهد، او همچنان به‌عنوان 
نخست‌وزیر »سرپرست« در قدرت می‌ماند. 
این دولت اقلیت با سوریه پیمان عدم‌تجاوز 
امضا می‌کند، اما با لبنان نه. هیچ پیشرفتی 
نیز در مسیر عادی‌سازی با عربستان حاصل 
نمی‌شود. خامنه‌ای که در این سناریو هنوز 
زنده است نیمه‌دلانه مذاکرات هسته‌ای با 
آمریکا را پیش می‌برد، اما این مذاکرات 
به جایی نمی‌رسد. اسرائیل تلاش می‌کند 
ترامپ را مجاب کند تا بار دیگر به ایران 
حمله کند، با امید سرنگونی حکومت، اما 
ترامپ نمی‌پذیرد. در سال ۲۰۲۶ همه‌چیز 
به‌خوبی پیش نخواهد رفت این قطعی 
است. اما بدترین‌ها نیز شاید رخ ندهد. 
جایی برای خوش‌بینی ساده‌لوحانه نیست، 
اما همچنان باید امید را حفظ کرد؛ زیرا 
همیشه کسانی خواهند بود که آینده‌ای 
بهتر را می‌بینند. »آن‌هایی را که خواستار 
صلح‌اند فراموش نکنید«، محمود درویش، 
یکی از بزرگ‌ترین صداهای فلسطین، 
چنین خواسته بود. و همان‌طور که یکی 
از برجسته‌ترین شاعران اسرائیل، یهودا 
عَمِخای، التماس کرده بود: »بگذار مانند 
گل‌های خودرو، ناگهان بیاید زیرا دشت به 

آن نیاز دارد: صلحِ‌خودرو«.

تصمیم‌گیری در حوزه سیاست 
خارجی، همواره با محدودیت‌ و 
چالش‌های برآمده از فرایند فردی 
مواجه  تصمیم  اتخاذ  اجتماعی  و 
هوش  که  محدودیت‌هایی  است؛ 
مصنوعی می‌تواند بر آن فائق آید و 
به سیاستمداران در عرصه سیاست 

خارجی یاری برساند.
در ادبیات تحلیل سیاست خارجی، نقطه 
عزیمت تحلیل، مستقیما از ‌تصمیم‌گیری و 
محیط ‌تصمیم‌گیری آغاز ‌می‌شود. تصمیمات 
سیاست خارجی هم صرفا توسط مقام‌های 
یک کشور اتخاذ نمی‌شوند، بلکه این 
تصمیمات ممکن است ماحصل چانه‌زنی 
نهادهای حکومتی و بوروکراتیک یا حاصل 

یک ائتلاف بین‌المللی باشد.
سیاستمداران نیز همانند انسان‌های 
عادی از رویه‌های تکراری و میانبرهای 
ذهنی برای غلبه بر پیچیدگی‌های ذاتی 
بسیاری از تصمیمات استفاده می‌کنند؛ 
بنابراین سوگیری‌های شناختی و عوامل 
روان‌شناختی، باورها و برنامه‌های شخصی 
آنها می‌تواند ‌تصمیم‌گیری را مختل کند 
و بر انتخاب‌های آنها تأثیر بگذارد و این 
می‌تواند چالش بزرگی برای اتخاذ تصمیمات 
درست و باکیفیت باشد. عاوه بر این، 
ماهیت غیرقابل ‌پیش‌بینی رویدادهای 
جهانی و به‌هم‌پیوستگی موضوعات گوناگون 
و حضور ذینفعان مختلف با منافع متضاد، 
را  خارجی  سیاست  در  ‌تصمیم‌گیری 

چالش‌برانگیز می‌سازد.
فقدان اطلاعات کامل و نیاز به 
اولویت‌بندی اهداف رقیب نیز مشکلاتی ایجاد 
می‌کند. همچنین تصمیم‌گیرندگان اغلب 
با محدودیت‌های زمانی و فشار برای اقدام 
سریع مواجه می‌شوند و فضای کمی برای 
تجزیه و تحلیل کامل با بررسی گزینه‌های 
جایگزین باقی می‌ماند. در نتیجه انسان‌ها به 
طور کلی و رهبران و تصمیم‌گیران سیاست 
خارجی به طور خاص، تصمیم‌گیران بدون 

نقص و کاملی نیستند.
انسان‌ها چه به صورت انفرادی و چه به 
صورت جمعی برای اتخاذ تصمیمات درست 
و با کیفیت با چالش‌ها و محدودیت‌هایی 
مواجه هستند. این محدودیت‌ها و چالش‌ها 
نیاز به تحقیقات دقیق، تجزیه و تحلیل 
مبتنی بر داده‌ها و رویکردی چندرشته‌ای و 
استفاده از ظرفیت‌های مختلف مانند هوش 
مصنوعی برای ارتقای کیفیت ‌تصمیم‌گیری 

سیاست خارجی را برجسته می‌کند.
در سال‌های اخیر محققان تاش 
کرده‌اند کیفیت ‌تصمیم‌گیری‌ها را با توسعه 
فناوری‌های کامپیوتری در جهت افزایش و 
گسترش توانایی‌های انسانی بهبود بخشند. 
پیشرفت در هوش مصنوعی این هدف را 
در بسیاری از برنامه‌ها به واقعیت تبدیل 
کرده است. افزون بر این، ‌تصمیم‌گیری در 
سیاست خارجی فرآیند پیچیده‌ای است 

که نیازمند تجزیه و تحلیل حجم وسیعی 
از داده‌ها، ارزیابی سناریوهای مختلف و در 
نظر گرفتن دیدگاه‌های گوناگون است. ظهور 
هوش مصنوعی فرصت‌های جدیدی را برای 
تقویت و ساده‌سازی این فرآیند ‌تصمیم‌گیری 

ارائه می‌دهد.
با استفاده از الگوریتم‌های یادگیری 
ماشین، پردازش زبان طبیعی و تجزیه و 
تحلیل داده‌ها، هوش مصنوعی این پتانسیل 
را دارد که سیاست خارجی را متحول کند. 
بنابراین استفاده از تمام ابزارها مانند هوش 
بهینه کردن تصمیمات  برای  مصنوعی 
سیاست خارجی و کمک به تصمیم‌گیران 
برای گرفتن تصمیمات عاقلانه‌تر و 
هوشمندانه‌تر که بتواند بیشتر منافع ملی 
کشورها را حفظ کند و نیل به اهداف ملی 
را محتمل‌تر سازد و از بروز پیامدها و نتایج 
ناخواسته یا ناگوار چه در سطح داخلی چه 
در سطح بین‌المللی جلوگیری کند بسیار 
ضروری است.»سعید میراحمدی« و »علی 
امیدی« در پاییز ۱۴۰۳ در پژوهشی با عنوان 
»کاربرد هوش مصنوعی در تصمیم‌گیری 
سیاست خارجی؛ ظرفیت‌ها و چالش‌ها« 
که در فصلنامه علمی پژوهش‌های راهبردی 
سیاست منتشر شد، به بررسی این موضوع 
پرداخته‌اند که در ادامه بخش‌هایی از آن را 

می‌خوانیم:
 ۲ کارکردی که می‌توان از 
 هوش مصنوعی در سیاستگذاری 

انتظار داشت
در خصوص کاربردهای هوش مصنوعی 
در ‌تصمیم‌گیری سیاست خارجی دو نوع 
کاربرد را می‌توان در نظر گرفت؛ نخست 
اینکه ‌تصمیم‌گیری در سیاست خارجی را در 
قالب »هوش مصنوعی سیاستمدار« به طور 
کامل به سیستم‌های هوش مصنوعی واگذار 
کرد که البته این مساله فعاً در مرحله 

تئوریک است.
کاربرد دوم این است که از هوش مصنوعی 
صرفاً برای کمک به ‌تصمیم‌گیری در سیاست 
خارجی استفاده کرد. در این کاربرد، هوش 
مصنوعی به عنوان پشتیبان و مکمل یا 
مشاور ‌تصمیم‌گیری به تصمیم گیران کمک 
کند. در این مقاله به کاربردهای بهره‌گیری از 

هوش مصنوعی در پشتیبانی از تصمیم‌گیری 
در سیاست خارجی پرداخته می‌شود.

 توسعه قابلیت‌های ‌پیش‌بینی 
مبتنی بر هوش مصنوعی

در آینده نه چندان دور استفاده از هوش 
مصنوعی به بخش جدایی‌ناپذیر تصمیمات 
سیاست خارجی تبدیل ‌می‌شود. بسیاری 
بر این باورند که هوش مصنوعی با قابلیت 
پیش‌بینی رویدادهای بین‌المللی در تغییر 
ژئوپلیتیک تأثیر خواهد داشت. ماشین‌های 
هوش مصنوعی بر اساس الگوریتم‌های 
بهینه‌سازی و راستی‌آزمایی برنامه‌ریزی 
شده‌اند که به درک بهتر اطلاعات پراکنده 
سیاسی کمک می‌کنند. این سیستم‌ها 
می‌توانند رویدادهای آینده را ‌پیش‌بینی 
کنند و از این طریق ممکن است فرصت‌هایی 
را برای تصمیم‌گیران عرصه سیاست خارجی 
برای درک رویدادهای احتمالی آینده، 
تاکتیک‌های دیگران  پیش‌بینی مواضع و 
فراهم کنند. یکی از این نمونه‌ها در عرصه 
سیاست خارجی، امکان مدل‌سازی مذاکرات 

پیچیده است.
بسیاری از دولت‌ها خواه ناخواه، در حال 
توسعه قابلیت‌های ‌پیش‌بینی مبتنی بر هوش 
مصنوعی هستند. هوش مصنوعی حتی در 
دیجیتالی کردن دیپلماسی که خطاهای 
انسانی را تا حد مشخصی کاهش می‌دهد، 
به عنوان یک ابزار مقرون به صرفه در نظر 

گرفته ‌می‌شود. 
هوش مصنوعی می‌تواند در مذاکرات 
دیپلماتیک با تجزیه و تحلیل مذاکرات 
گذشته و ‌پیش‌بینی نتیجه بحث‌های 
جاری بسیار مفید واقع شود. این موضوع با 
این واقعیت که توانایی یک سیستم هوش 
مصنوعی برای ذخیره و مقایسه تعداد زیادی 
از داده‌های تاریخی، تقریباً به طور قطع از 
یک انسان یا گروهی از انسان‌ها بیشتر است، 

پشتیبانی و تقویت ‌می‌شود.
فناوری که در مسائل سیاسی بی‌طرف 
است و تصمیمات عجولانه و احساسی 
نمی‌گیرد یکی دیگر از مزایای هوش مصنوعی 
بی‌طرفی در مسائل سیاسی است. برخلاف 
اپراتورهای انسانی، سیستم‌های هوش 
مصنوعی تحت تأثیر علایق یا احساساتی 

مانند ترس قرار نمی‌گیرند و تکانشگری 
تصمیمات عجولانه گرفتن و هیجانی یا اجبار 
روانی برای تلافی در برابر دشمن را احساس 
نخواهند کرد. بنابراین بهره‌گیری از هوش 
مصنوعی به کاهش تأثیر علایق، احساسات و 
عواطف انسانی بر تصمیمات سیاست خارجی 

منجر خواهند شد.
باعث  مصنوعی  هوش  پیشرفت‌های 
کاهش هزینه‌های ‌پیش‌بینی آماری و بهبود 
آن می‌شود. هوش مصنوعی با توانایی در 
پردازش و تجزیه و تحلیل حجم بالایی از 
داده‌ها در ارزیابی ریسک تصمیمات به 
تصمیم‌گیران کمک کرده و منجر به کاهش 
خطا در ‌تصمیم‌گیری ‌می‌شود. همچنین 
باعث صرفه‌جویی و جلوگیری از هدر رفت 

منابع ملی کشورها خواهد شد.
با توجه به اینکه ‌تصمیم‌گیری مستلزم 
بررسی و در نظر گرفتن متغیرها و پارامترهای 
متعدد است و تصمیم‌گیران سیاست خارجی 
هنگام ‌تصمیم‌گیری باید جنبه‌های مختلف 
یک تصمیم را مورد واکاوی قرار دهند، 
قدرت پردازش سریع متغیرهای متعدد 
توسط هوش مصنوعی باعث افزایش سرعت 
‌تصمیم‌گیری و صرفه‌جویی در زمان خواهد 

شد.
 داده‌ها ممکن است هوش 
مصنوعی را دچار خطا کنند!

یکی از موانع اصلی با چالش‌های 
پیاده‌سازی هوش مصنوعی در ‌تصمیم‌گیری 
بحث در دسترس بودن داده‌ها است. داده‌ها 
اغلب ناهماهنگ یا ناسازگار و با کیفیت پایین 
هستند که این مساله چالش‌هایی را برای 
طراحی سیستم‌های پشتیبان ‌تصمیم‌گیری 

مبتنی بر هوش مصنوعی ایجاد می‌کنند.
کیفیت سیستم‌های هوش مصنوعی 
به کیفیت داده‌هایی بستگی دارد که این 
سیستم‌ها توسط آنها آموزش دیده‌اند. 
اگر این داده‌ها مغرضانه یا ناقص باشند 
می‌توانند نتایج تبعیض‌آمیز را تداوم بخشند. 
از آنجایی که داده‌های آموزشی از خروجی 
انسان استخراج می‌شود، سیستم‌های هوش 
مصنوعی می‌توانند در نهایت تعصبات انسانی 
مانند نژادپرستی و تبعیض جنسی را تقلید و 
تکرار کنند. برای غلبه بر این مساله، باید از 
همان ابتدا یک استراتژی روشن برای منبع 
داده‌هایی که هوش مصنوعی به آن نیاز دارد، 
وجود داشته باشد در حوزه ‌تصمیم‌گیری در 
سیاست خارجی مساله دسترسی به داده‌های 
با کیفیت و دقیق به ویژه داده‌های دقیق در 
مورد کشورهای دیگر چالش برانگیزتر است. 
این امر ناشی از این موضوع است که 
دولت‌ها در خصوص بسیاری از مسائل به 
دلایل امنیتی حاضر به شفاف‌سازی نیستند 
و از قضا داده‌هایی را که برای طراحی 
سیستم‌های هوش مصنوعی حیاتی هستند 
جزء اطلاعات فوق محرمانه طبقه‌بندی 
می‌کنند که هر گونه افشای آنها آسیب به 

امنیت ملی تلقی می‌شود.

»اکونومیست« برای سال 2026 پیش بینی کرد

سناریوهای سخت خاورمیانه 

کاربرد هوش مصنوعی در سیاست خارجی در حال افزایش است 

تغییر ساز و کارهای دیپلماسی

 تاکید قاهره بر اهمیت حل دیپلماتیک 
پرونده هسته‌ای ایران

وزیر خارجه مصر بر اهمیت تداوم تلاش‌ها برای حل 
پرونده هسته ای ایران از طریق راه حل‌های دیپلماتیک 

تاکید کرد.
به گزارش پایگاه خبری القاهره، »بدر عبدالعاطی« تاکید 
کرد: تلاش‌های دیپلماتیک برای پایان دادن به پرونده 
هسته ای ایران و رسیدن به توافق فراگیر باید ادامه داشته 
باشد؛ توافقی که ضامن منافع همه طرف‌ها باشد و منجر به 

تحقق امنیت و ثبات در منطقه شود.
بر اساس بیانیه وزارت خارجه مصر، عبدالعاطی با سید 
عباس عراقچی، وزیر خارجه ایران و رافائل گروسی، مدیرکل 

آژانس بین المللی انرژی اتمی تلفنی گفت وگو کرد.
این رایزنی‌ها در چارچوب تلاش مداوم مصر برای 
کاهش تنش‌ها، تقویت امنیت و ثبات در منطقه و پیگیری 

آخرین تحولات پرونده هسته ای ایران انجام شد.
در این گفت وگو‌ها همچنین به اجلاس آتی شورای 

حکام آژانس بین المللی انرژی اتمی پرداخته شد.
وزیر خارجه مصر همچنین بر اهمیت تداوم گفت وگوها 
در چارچوب ساز و کارهای چندجانبه و در راستای عدم 
اشاعه سلاح هسته ای در سطح منطقه و جهان و تقویت 
ثبات و امنیت بین المللی تاکید کرد. از سوی دیگر، رافائل 
گروسی از تلاش عبدالفتاح السیسی، رئیس جمهوری مصر 
در گسترش استفاده مسالمت آمیز از انرژی هسته ای و 
حمایت از توسعه ملی به ویژه پروژه هسته ای در منطقه 

»ضبعه« در غرب مصر تمجید کرد.

رویداد

گفتگوی تلفنی »مفصل« پوتین 
و نتانیاهو درباره برنامه اتمی ایران

نخست وزیر اسرائیل و رئیس‌جمهور روسیه درباره برنامه 
هسته‌ای ایران طی یک تماس تلفنی رایزنی کردند.

اخ کرملین اعلام کرد: ولادیمیر پوتین، رئیس‌جمهور 
روسیه، با بنیامین نتانیاهو، نخست‌وزیر اسرائیل، گفتگوی 

تلفنی داشت.
بنابر اعلام کرملین، در این تماس، آن‌ها به‌طور مفصل 
درباره وضعیت خاورمیانه بحث کردند، از جمله تحولات 
اخیر در نوار غزه با توجه به توافق آتش‌بس و تبادل 
زندانیان، وضعیت برنامه هسته‌ای ایران و موضوعات مربوط 

به تشویق ثبات بیشتر در سوریه.

پولیتیک


